
 

議会運営委員会会議録 

 

１ 日  時  令和６年２月２８日（水） 

 会議時間    １４時００分開会 １４時５５分閉会 

 

２ 会議場所  役場３階 第１委員会室 

 

３ 出席議員  委員長：橋本晃明 

        委 員：只野敏彦、川上 均、中河つる子、深沼達生 

        議 長：山下清美 

 

４ 事 務 局  事務局長：大尾 智、次長兼総務係長：川口二郎 

 

５ 説 明 員  副町長：山本 司、総務課長：神谷昌彦、 

総務課長補佐：野々村徹、行政管理係長：岡田裕二 

 

６ 議  件 

（１）令和６年第２回町議会定例会の運営について 

  ①予定議案等（町・議会）の説明 

  ②一般質問の確認 

  ③審議方法及び審議日程の決定 

  ④会期日程の確認 

（２）その他 

  ①議会報告会と町民との意見交換会（まとめ）について 

  ②次回の委員会の予定 

 

７ 会議内容   別紙のとおり 



議会運営委員会 【開会 １４：００：閉会 １４：５５】 令和６年２月２８日 

 

 

（１）令和６年第２回町議会定例会の運営について 

①予定議案等（町・議会）の説明 

 

委員長（橋本晃明）：只今より議会運営委員会を開催する。まずは第２回定例会の運営に

ついて、予定議案の確認をしたいと思う。執行側より前回の議運開催以降の提

出議案等の変更、追加、取り止めがもしあれば説明をいただきたいと思う。 

 

副町長（山本 司）： 前回より変更等はない。 

 

委員長：議会提案の変更、追加あるか事務局より説明願う。 

 

議会事務局長（大尾 智）：陳情、請願とそれにともなう意見書であるが、前回以降改め

て請願等提出されていないので追加はない。それから、議員派遣についてこの

間説明したところであるが、５名の方の確認が取れたので、それについては最

終日に議決という形である。４月の開催分の４名については既に申し込みを終

了している。 

 

 

②一般質問の確認 

 

委員長：次に一般質問の確認である。お手元に通告書を配布済である。本日は７名から15

項目通告があった。答弁書の提出を希望する議員は、通告のあった全議員であ

る。ここで休憩を取って通告の内容について確認いただきたいと思う。暫時休

憩する。 

 

【休憩 １４：０２】 

【再開 １４：１２】 

 

委員長：休憩前に引き続き会議を開く。それでは中身ついてはこれでよろしいということ

で、次にチラシ折り込みによって町民の皆さんにこれを周知することになるの

で、日程等の割り振りを行いたいと思うが、それについて事務局から説明願う。 

 

議会事務局長：７名15項目の通告ということであった。先ほど見ていただいたとおり、項

目数に偏りがあるので、初日11日５名、12日２名という形で割り振りをした。

２日目３名にすると今度項目数が逆転してしまうので、どちらにしてもあれで



あるが、１日目に５名、２日目２名という形にさせていただいた。 

 

委員長：先程質疑の希望が出ていたので只野委員。 

 

只野委員：鈴木議員が今日の一の質問通告ではなくその前に行ったという話を聞いて、そ

ういうことがあるのかということもわからなかったので、以前田村議員がやろ

うと思っていたが、その日にちょうど用事があってできなかったということも

あって、こういうのはどうなのかという思いと、順番であるけれども、順番も

皆さん多分、私は考えてこのぐらいのところにあたりたいと思ってこのぐらい

の時間にと思ってくるけれども、一番最初にやりたい方は９時前に来てやられ

るということで、最後12時近くになってくる人はそういうところも考えている

のだと私は思うけれども、一番最後に鈴木議員が入るというのもどういうこと

なのかなというところを聞きたい。 

 

委員長：順番の決め方である。これについて今どうなってるのかというのと、通告は締め

切り日というか、それが通告の日の正午までということになっているが、前日、

前々日でも構わないのかという部分について、今までの関係とその決め事がど

うなっているかについて確認をしたいと思う。暫時休憩する。 

 

【休憩 １４：１５】 

【再開 １４：２６】 

 

 

③審議方法及び審議日程の決定 

 

委員長：休憩前に引き続き会議を開く。一般質問の順番の受付については、今回について

は７名の方を５名と２名に分けるということで進めてまいりたいと思う。次に、

③審議方法及び審議日程の決定を行う。配布の付議予定議件をご覧いただきた

いと思う。審査月日等を順に確認して参りたいと思うが、詳しい説明を事務局

よりお願いする。 

 

議会事務局長：それでは付議予定議件をご覧願う。町から提出となった議件は合計31件で

ある。条例関係、第10号新設条例については、３月６日初日に総務産業常任委

員会に付託をする。それから13、14、16、17号の４件については、新年度予算

と関連があることから予算特別委員会に付託をする。条例８件については最終

日３月19日に審議を行う予定である。次のページ、補正予算が第４号から第９

号まで６件である。町からの要望もあり初日の審議ということで確認いただい

ているので、その他のところの29号の、賠償の額の決定及び和解についてと合



わせて初日に審議を行う。それから予算、一般会計から下水道会計まで６件、

こちらについては初日に予算特別委員会に付託をする。その他、町政執行方針、

教育行政執行方針については初日の冒頭に行う。議案30号から33号までは最終

日に審議をする。次のページ、議会関係ということで一般質問については先ほ

どご確認いただいた11日と12日の２日間で行う。所管事務調査の報告は初日３

月６日、それから議員提出議案が１件ある。議員の請負の状況の公表に関する

条例制定である。こちらは最終日３月19日に審議いただく。所管事務調査の申

し出を同じく最終日に行う。最後、期間中に提出が予定されるものとしては、

議会側ということで新設条例の審査報告、採決、最終日19日、予算審査特別委

員会の審査報告、採決を3月19日に予定しているところである。 

 

委員長：只今のところで何かあるか。なければ次に、予算審査特別委員会の進め方につい

て確認したいと思う。例年、審査方法については、担当課から特に説明を要す

る事項の説明を受け、一般会計歳出、歳入、特別会計の順に審査を進め、一般

会計歳出は目毎、一般会計における特別会計への操出金は特別会計の際に行い、

関連条例の審査は該当する歳出の最初に行っている。出席する説明員について

は、原則主任職以上が出席されることになっている。予算委員会における質疑

は一問一答方式として、回数の制限は特に設けず連続して行う。委員会におい

ての討論は省略している。また、説明員が発言の際は、挙手をして委員長と呼

び、該当する審査の最初の発言の際には職名を言うように執行側へ依頼してい

るところである。予算委員会の進め方について皆さんから何かあるか。 

 

（「なし」との声あり） 

 

 

④会期日程の確認 

 

委員長：なければ４番目、会期を決定したいと思う。特に追加になるものがないので３月

６日水曜日から３月19日火曜日までの14日間としたいと思う。よろしいか。 

 

（「はい」との声あり） 

 

委員長：それでは、ここで執行側には退席願う。暫時休憩する。 

 

【休憩 １４：３２】 

【説明委員退席：１４：３２】 

【再開 １４：３３】 

 



 

（２）その他 

①議会報告会と町民との意見交換会（まとめ）について 

 

委員長：休憩前に引き続き会議を開く。その他であるが、①議会報告会と町民との意見交

換会の報告書まとめについて、手元にカラーのものがある、事務局より説明願

う。 

 

議会事務局長：それでは前回までで各常任委員会、それから議会運営委員会での意見のま

とめ、振り分けが終了したので、それについて報告書という形にまとめるとい

うことで前回まで終了していた。それで委員長と相談して報告書を作成した。

叩き台なのでこれから修正等あればしていきたいと思う。表紙、報告会という

ことで会場の様子、ディスカッションの様子を写真で載せている。次が目次で

ある。１ページ目、開催日時、会場、参加者数、それから周知方法、３番目議

会報告会ということで、ここについて昨年までは時間をかけて、かなり細々と

報告をしていたけれども、今回については配布した資料の要点説明ということ

で質疑応答も実施していない。４番意見交換会ということで、こちらは事前に

新たな方法、方式でやるということで、芽室町議会に協力していただいて、グ

ループ討議の実践を勉強したという部分も載せさせていただいた。２ページ目、

グループディスカッションのテーマと進め方であるけれども、グループに分け

て結果的に６グループ、これは３グループに訂正する。テーマについては３つ

あり議論の進め方については当日のやり方を書いている。付箋に書き出して、

模造紙に貼り出して、貼り出した意見を見ながら皆さんで議論を深めるという

ことである。その場で結論を出すのではなく、それぞれ意見、考え方があるこ

とを認識して今後の議会活動に活かしていくという進め方をしたということを

記載している。６番目、出された意見の処理方法として、様々な意見が出され

たが、先ほど申し上げた議会活動、議員個々の活動に活かしていくために整理

をするということで、テーマの（１）（２）については議運の方で今取り組ん

でいる議会活性化の参考にするために整理した。（３）については、それぞれ

議運、総務産業、厚生文教の所管に振り分けて、その中で整理するということ

が書かれている。７番目、意見整理の結果ということで、テーマ１、２、３と

いうことで、１については今後の活性化議論ということで参考にするというこ

とで、４ページと５ページをご覧願う。前にも確認していただいたが、出てき

た意見をそのまま載せたところである。（２）については、６ページにそれぞ

れ項目ごとに分けて意見を整理したもの、こちらも以前に協議の中でご覧いた

だいているので、そちらを載せている。（３）についてはフリートークという

ことで、様々なご意見があった。前回も見ていただいたとおり、言葉だけとか、

箇条書きとかで真意が取れない部分もあるけれども、それぞれ検討、参考、承



りということで分類して今後に活かしていくということである。議運と総務産

業が７ページ、厚生文教が８ページに載せている。７ページをご覧いただくと

議運で前回分類していただいたとおり載せている。２番目と３番目がそれぞれ

総務産業、厚生文教から出てきたものを載せているところである。こちらにつ

いては後程ご確認していただきたいと思う。最後９ページまとめである。こち

らも私が整理したことを書いたけれども、グループディスカッションを今年初

めてやったということだが、10ページからのアンケートを見ると、直接議員と

話ができて良かったというような好意的なアンケート結果が多かったと、以前

にもお話したのでそのことを書いた。ただ、一方でテーマの選び方とかディス

カッションの進め方、あるいは記録の方法、あと参加者が少なかったというこ

とも言われていたので、課題も多かったということなので、次年度以降につい

ては開催の方法、グループディスカッションを続けていくのかどうなのかとい

う開催方法も含めて再度検討していきたいと書いている。最後まとめとして、

町民の皆様から直接意見を聞くというのは大切であると思うので、次年度以降

もお願いするということで最後をまとめさせていただいた。10ページから13

ページまではアンケートの結果と記述回答を載せている。これも以前に議運の

中で見ていただいている部分である。今日すぐ結論出さなくても、今議会最終

日までには全協議会に諮って、これでいいかどうか確認して、その後、議会だ

よりにも載せていくということになっているので、正案にしていければと思っ

ている。 

 

委員長：細かい内容全部というか、最終案にするためには１回揉まなければならないと思

うれども、とりあえずまとめ方、報告書の掲載について何か今あれば意見出し

ていただきたいと思う。 

 

川上委員：７ページ以降は各委員会で色々議論していただいた結果だと思うけれども、例

えば検討と参考の部分だけでも色をつけてもらったら見やすいと思って、工夫

してもらえたらと思う。 

 

委員長：あまりうるさくならないような感じでまとめられれば。 

 

議会事務局長：一色だとメリハリがなくて見ていただけないと思うので、見て欲しいとこ

ろは色を付けた方がいいと思う。 

 

委員長：どうしても字数が多いので、字が小さくなってしまって読みやすさと言う点では 

あれであるけれども。 

 

議会事務局長：委員長と相談しながら私の方でまとめたけれども、ワードとエクセルでま



とめたのが混じったりしたもので、どうしてもテーマごとのまとめなどはエク

セルで作って、その後ＰＤＦ化して貼り付けたりしているので、文字が小さい

部分があるけれども、かと言って前回見ていただいた時のようにＡ３にすると

見づらさがあるので、ここはこのぐらいの大きさで勘弁していただこうと思っ

ている。 

 

委員長：皆さん見ていただいた中で、重複しているものがあればまとめるような感じで、

そして括弧して何件という書き方もあると思う。項目自体を減らしてしまうと

意見の多い少ないに関わってくるので、今あるものを尊重するような形でまと

めていけばいいと思う。全体としてはよろしいか。 

 

（「はい」との声あり） 

 

委員長：それでは次回までにこの中でさらに作業が必要と思われるような部分があれば 

まとめてきていただきたいと思う。これ以外のことについて皆さんのから何か

あるか。 

 

（「なし」との声あり） 

 

 

②次回の委員会の予定 

 

委員長：なければ次回の委員会の予定を決めたいと思うが、３月６日から定例会が始まる

ので、予算委員会の前よりは後ろの方が皆さん動きやすいか。暫時休憩する。 

 

【休憩 １４：４９】 

【再開 １４：５４】 

 

委員長：休憩前に引き続き会議を開く。次回の委員会は３月12日、日程終了後ということ

でよろしいか。 

 

（はい）との声あり） 

 

委員長：それでは３月12日開催でよろしくお願いする。これで本日の議会運営委員会を終

了する。 

 

 

【閉会 １４：５５】 


